

ПРАВДА ВОСТОКА

По пятницам

14 ноября 2014 года

пятница
№ 219 (27921)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года

Международное сообщество достойно оценивает уровень процветания Узбекистана

4 ноября 2014 года авторитетный международный Институт "Legatum" (Великобритания) опубликовал обновляемый ежегодный Индекс процветания стран мира, который охватывает 142 страны, 96 процентов населения мира и 99 процентов мирового ВВП. Индекс процветания, разработанный этим институтом на основе признанных в мире методик, представляет собой комбинированный показатель, измеряющий достижения стран мира в обеспечении условий для процветания и благополучия населения на основе 89 показателей.

Уверенное динамичное развитие нашей страны, осуществляемое под руководством Президента Ислама Каримова, глубокие преобразования, направленные прежде всего на обеспечение последовательного повышения благосостояния всех жителей страны, позволили Узбекистану в очередной раз подняться вверх в мировом рейтинге процветания. По результатам проведенной экспертами Института "Legatum" оценки, Узбекистан занял 57-е место в рейтинге (в 2013 году - 63-е), поднявшись за год на шесть позиций.

В результате текущий рейтинг процветания Республики Узбекистан превысил аналогичные рейтинги таких стран, как Греция, Румыния, Украина, Мексика, Россия, Индонезия, Сербия, Азербайджан, Грузия, Турция и многие другие.

Институт "Legatum" осуществляет расчет рейтингов, базируясь на таких ключевых показателях, как состояние экономики, предпринимательская деятельность, государственное управление, образование, система здравоохранения, уровень безопасности граждан и социальный капитал.

По сравнению с 2010 годом общий рейтинг Узбекистана улучшился на 19 позиций, а по компоненту "экономика" - на 41 позицию, что является результатом высокого уровня таких показателей, как темпы экономического роста, уверенность населения в перспективах развития экономики, наличие положительных изменений в экономическом развитии за последние 5 лет, а также надежность банковской и финансовой системы.

При этом составители рейтинга внесли Узбекистан в число ведущих стран по таким по-

казателям, как низкий уровень начальных затрат на создание собственного бизнеса, привлекательность для ведения предпринимательской деятельности, доверие населения к финансовым институтам.

Составители рейтинга отмечают, что наша страна по агрегированному компоненту "социальное развитие" уверенно занимает 16-е место в мире. Узбекистан имеет высокие социальные показатели, такие, как охват средним образованием, качество образования, низкая детская смертность, уровень здравоохранения, защита от инфекционных заболеваний, продолжительность жизни, толерантность к этническим меньшинствам, устойчивость семей.

Также наша страна входит в первую десятку стран по целому ряду таких ключевых показателей, как гарантированность прав населения, доверие к правительству, уверенность в обороноспособности страны, возможности для обучения детей, полноценность питания, санитарные условия, низкий уровень преступности против личности и собственности населения и другие параметры.

Объективные оценки авторитетного международного института закономерно отражают результаты последовательных реформ, осуществляемых в нашем государстве под руководством Президента Ислама Каримова с первых дней независимого развития во всех сферах общества с особым вниманием к постоянному повышению благосостояния и качества жизни населения, формированию устойчивой экономической основы для поступательного развития страны.

Принимая во внимание, что источниками базовой информации для составления рейтинга являются объективные данные ООН, Всемирного банка, Всемирной торговой организации, Всемирной организации здравоохранения, других международных организаций и аналитических институтов, а также социологические исследования, проводимые Институтом "Legatum", можно с уверенностью констатировать, что индекс процветания Узбекистана отражает достойную оценку всего международного сообщества.

У.А.



Покоряющий время и пространство

Учащийся Республиканского специализированного музыкального академического лицея имени В.Успенского Шерзод Бахтияров - один из многочисленной плеяды молодого поколения нашей страны, таланту которого рукоплещут в разных странах мира.

Несмотря на свой еще совсем юный возраст, девятилетний Шерзод уже мастерски играет на нескольких музыкальных инструментах, в том числе виолончели и фортепиано. Его незаурядные способности неоднократно отмечены на международных смотрах,

в том числе сразу несколькими наградами на конкурсе "Internet music competition" в Сербии.

Сейчас юный музыкант готовится к выступлению на конкурсе, который в феврале пройдет в Италии. Одним из главных номеров программы, которую Шерзод представит итальянским ценителям музыки, станет "Элегия" Мутала Бурханова - самое любимое музыкальное произведение молодого таланта.

Дурдона Исмаилова.
Фото Рашида Галиева.

Информационное сообщение

О шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

13 ноября 2014 года в городе Ташкенте открылось шестнадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На нем присутствовали приглашенные члены Кабинета Министров, руководители министерств и ведомств, представители других организаций, средств массовой информации.

Заседание вел Председатель Сената Олий Мажлиса И.Собиров.

Сенаторы начали свою работу с рассмотрения вопроса об утверждении Государственного бюджета Республики Узбекистан, бюджетов государственных целевых фондов и основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2015 год.

В ходе заседания отмечалось, что в условиях рыночных реформ, продолжающихся преобразований стратегическое значение имеет на-

правленность Государственного бюджета, бюджетов государственных целевых фондов и основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2015 год на обеспечение макроэкономической стабильности и высоких темпов роста ВВП страны, формирование диверсифицированной и конкурентоспособной экономики, дальнейшее повышение благосостояния населения. Для достижения этих целей Государственный бюджет, бюджеты государственных целевых фондов и основные направления налоговой и бюджет-

ной политики на 2015 год разработаны исходя из намеренных Президентом Республики Узбекистан приоритетов, целей и задач по дальнейшей модернизации экономической и налогово-бюджетной политики, углублению рыночных и социальных реформ.

Как отмечалось в ходе обсуждения, основными направлениями налоговой и бюджетной политики на предстоящий год остаются дальнейшее снижение налоговой нагрузки для хозяйствующих субъектов и населения, упрощение системы налогообложения, укрепление доходной части местных бюджетов и совершенствование налогового администрирования.

(Окончание на 3-й стр.)

Беседа на будущее

Во 2-м академическом лицее при Ташкентском университете информационных технологий прошел семинар "Право - регулятор социальных отношений".

В ходе мероприятия с молодым поколением провели информационно-разъяснительную работу, освещающую вопросы торговли людьми. Основная цель - повысить знания ребят в этом направлении. Отмечалось, что по всей республике работают телефоны "горячей линии", позвонив по которым можно пресечь неправомерные действия. Противостоят инцидентам, связанным

с торговлей людьми - долг не только правоохранительных органов, но и всех граждан. Особенно это касается молодого поколения, воспитанию и развитию самосознания которого в нашей стране уделяется особое внимание. Слушателями семинара стали учащиеся этого образовательного учреждения, которые отнеслись ответственно к всестороннему изучению темы, а также рас-

сказали о своем видении проблем.

Ребята готовили стенгазеты, выполняли буклеты, рефераты по теме, - рассказывает преподаватель Ирина Свиридова. - Вопросы защиты интересов человека - часть государственной политики нашей страны. Однако не все граждане уделяют должное внимание изучению нормативных документов, своих прав и обязанностей и становятся жертвами разных обстоятельств. Это влечет за собой последствия, о которых лучше рассказать заранее, чем их исправлять.

Елена Арланова.

Сегодня - Всемирный день борьбы с сахарным диабетом

Особенный образ жизни

Сахарный диабет - вовсе не приговор для пациентов, у которых он был диагностирован. "Продолжайте радоваться каждому дню, только помните: необходимо уделять особое внимание режиму питания и занятиям спортом", - такое жизнеутверждающее решение предлагают специалисты Ташкентской медицинской академии.

Каждые 10-15 лет количество больных сахарным диабетом в мире удваивается и уже пересекло 300-миллионный рубеж. Связано это с тем, что в настоящее время употребляется в пищу большое количество рафинированных углеводов, а также с недостаточной физической активностью, - рассказывает доктор медицинских наук, профессор кафедры подготовки врачей общей практики и эндокринологии ТМА Барно Шагазатова. - Как утверждают специалисты, по показателям угрозы сахарный диабет находится на третьем месте после коронарных и онкологических заболеваний. Однако в наше время существуют лекарственные препараты, помогающие в борьбе с недугом. Ученые установили, что средняя продолжительность жизни больного не отличается от того же показателя у здорового человека, если пациенты следуют всем предписаниям.

Многие боятся этого недуга. Это связано с недостаточным информированием населения о нем, а также о необходимости прохождения медицинских осмотров. В ходе них специалисты своевременно диагностируют заболевание, не позволяя ему прогрессировать. В рамках Всемирного дня борьбы с сахарным диабетом по республике проходят акции, участвуя в которых любой желающий может проверить уровень сахара в крови.

Врачи отмечают: иногда бывает сложно убедить семью, что их ребенок болен, ведь родители начинают утверждать, что в роду таких случаев не было, после чего прекращают вводить жизненно необходимый инсулин. Папам и мамам объясняют: недуг не страшен, и ни в коем случае нельзя закрывать на него глаза. Первый тип сахарного диабета выявляется у детей, подростков и лиц до 30 лет. Один из факторов его появления - наследственность. Но основная масса заболеваний приходится

на второй тип, встречающийся у более старшего поколения. При борьбе с ним существуют немодифицируемые факторы риска - то есть те, которые можно изменить. Одна из таких угрожающих предпосылок - ожирение. Разрекламированные фастфуд и сладкие газированные напитки способствуют сахарному диабету, о чем врачи непременно спешат напомнить населению.

Как говорит профессор Шагазатова, врачам на местах особенно важно выявлять людей с факторами риска. Ведь опасен не столько поставленный диагноз, сколько его последствия. Среди них - сосудистые осложнения, приводящие к диабетической ретинопатии, а затем и к слепоте, а также поражение микрососудов почек, за которым идут диабетическая нефропатия и хроническая почечная недостаточность. Сахарный диабет может вызвать и атеросклеротический процесс. Крайние его стадии - инфаркт миокарда, инсульт, а также поражение нижних конечностей.

Об этом рассказывают и в специальных школах для тех, у кого диагностировали сахарный диабет. Пациентов учат бороться и жить с этим недугом. Например, составлять свой рацион питания по особой таблице. А если не хватает времени на подвижные виды спорта, то можно проходить в день по пять километров, что способствует сгоранию сахара в крови. Все остается прежним, за исключением четких границ соблюдения нового ритма жизни. Курс занятий рассчитан на несколько дней и охватывает вопросы вторичной профилактики, цель которой - не допустить осложнений, развития других недугов, инвалидности и раннего ухода из жизни. Врачи всегда готовы помочь пациентам с этим диагнозом, однако необходим и их осознанный подход, а также поддержка родных и близких.

Юлианна Мороз.

Вкусный хлеб и хлебобулочные изделия более двадцати видов, изготавливаемые в хлебном цехе, относимся к Северному горному управлению Учкудукского района Навоийской области, пользуются спросом среди покупателей.

На современном предприятии ежесуточно перерабатывается три тонны муки. Здесь трудятся около двадцати человек, большинство из них - выпускники профессиональных колледжей.

На снимке: работница Гулнур Мирзаахмедова. Фото С. Асланова (УзА).



Перспективы маркетинга

В Ташкентском государственном экономическом университете при участии Международного Вестминстерского университета в Ташкенте, Ассоциации предприятий пищевой промышленности и других организаций прошла научно-практическая конференция, посвященная повышению эффективности маркетинга в сфере производства.

В нашей стране особое внимание уделяется вопросам совершенствования маркетинга в производстве, сферах оказания услуг и малого бизнеса, проведения маркетинговых исследований, создания благоприятной конкурентной среды в отраслях реального сектора экономики. Постановление главы государства "О приоритетах развития промышленности Республики Узбекистан в 2011-2015 годах" от 15 декабря 2010 года служит важным руко-

водством к действию в этом направлении.

В соответствии с этим документом модернизируются и технологически обновляются все отрасли экономики страны. При этом растет спрос на квалифицированных маркетологов.

В условиях рыночной экономики подготовка специалистов по маркетингу является актуальной задачей, - говорит заведующая кафедрой маркетинга университета профессор Ш. Эрходжаева. - Наши маркетологи

с учетом спроса и предложения должны продвигать продукцию или услуги, привлекать к ним покупателей. Цель конференции - укрепление знаний молодых специалистов и исследователей, возможность поделиться новостями в сфере.

На мероприятии заслушаны доклады на такие темы, как использование международной маркетинговой стратегии при выходе на внешний рынок, маркетинговые услуги в обеспечении занятости населения, повышении качества продукции, развитии частного предпринимательства и семейного бизнеса, создание сельской инфраструктуры, основанной на новых технологиях.

Б. Меликулова.
Корр. УзА.

Дорога молодым талантам

Во Дворце творчества молодежи открылся новый центр культуры и искусства, деятельность которого направлена на раскрытие талантов юношей и девушек в различных направлениях. Участниками торжественного мероприятия стали представители Центрального совета ОДМ "Камолот", эстрадного объединения "Узбекнаво", Министерства по делам культуры и спорта.

Главная цель - дать каждому возможность реализовать идеи и планы не только на уровне учебного заведения, но и выйти на международный уровень, - отметил активист ОДМ "Камолот", учащийся 2-го академического лицея при Национальном университете Узбекистана Ильхом Марупов.

Запланировано проведение многих интересных проектов, фестивалей, концертов и конференций. Среди них конкурсы "Куйла, ёшгагим" ("Пой, моя молодость"), "Этироф-2014", ("Признание-2014"), "Болалик олами" ("Мир детства") и другие.

Дурдона Исмаилова.

Футболисты "Локомотива", претендовавшие на чемпионское звание в этом сезоне, но ставшие только серебряными призерами, безусловно, хотели реабилитироваться и в финале розыгрыша Кубка Узбекистана выиграть у "Бунёкдора". Добились поставленной цели - завоевали почетный трофей. Победили со счетом 1:0.

Но вряд ли даже главный тренер железнодорожников Вадим Абрамов предполагал, что "Бунёкдор", переживающий болезненный период смены поколений, окажет столь упорное сопротивление. Развязка в матче наступила лишь во втором овер-тайме.

Основное время встречи завершилось вничью - 0:0. "Локомотив", как фаворит, имел большое территориальное преимущество. Однако

Козырей оказалось больше

Тактически грамотно действовавшие воспитанники главного тренера Сергея Лушана не позволили более опытным соперникам реализовать выгодные моменты. Сумели отодвинуть борьбу в центр поля, где в основном и шла игра. Молодые полузащитники "Бунёкдора" сумели переиграть именитых хавбеков "Локомотива". Об этом свидетельствует хотя бы то, что нападающий Александр Гейнрих вынужден был в поисках мяча отходить даже на свою половину поля.

Но у Абрамова оказалось больше козырей. Скамейка запасных у него была добротней. Его подопеч-

ные, вышедшие на замену, оказались сильнее визави соперников. Именно резервисты со свежими силами и сумели внести передел. Отличился на 108-й минуте Джасур Хасанов, которому ассистировал только что появившийся на поле Марат Бикмаев.

"Локомотив" впервые завоевал Кубок и получил право сыграть в следующем году в Лиге чемпионов Азии. А "Бунёкдор" может войти в число соискателей награды самого престижного континентального турнира, пройдя отборочный тур.

Тимур Низаев.

Информационное сообщение

О шестнадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

В числе важнейших мер по дальнейшему сокращению налоговой нагрузки предусматривается снижение базовой ставки налога на прибыль юридических лиц с 8 до 7,5 процента, в результате в распоряжении юридических лиц дополнительно останется около 89,4 миллиарда сумов. В целях снижения налоговой нагрузки на фонд оплаты труда предлагается снизить ставку единого социального платежа с 25 до 15 процентов для микрофирм и малых предприятий, фермерских хозяйств. Также предлагается снизить ставку единого социального платежа с 6 до 5 процентов для строительных организаций, являющихся микрофирмами и малыми предприятиями. Кроме того, по налогу на доходы физических лиц вводится четырехступенчатая шкала налогообложения, предусматривающая установление нулевой ставки по первой группе доходов (до однократного размера минимальной заработной платы). Данная мера направлена на снижение налоговой нагрузки на физических лиц, получающих доходы ниже или на уровне средней заработной платы.

В ходе обсуждения главного финансового документа страны сенаторами отмечена сохраняющаяся тенденция увеличения расходов на социальную сферу. Так, по сравнению с текущим годом в предстоящем году социальные расходы Государственного бюджета увеличатся в 1,2 раза. В частности, значительные средства будут направлены на финансирование строительства, реконструкции, капитального ремонта и оснащения учебно-лабораторных корпусов вузов, общеобразовательных школ, профессиональных колледжей и академических лицеев, а также медицинских учреждений страны. Предусмотрено выделение из Государственного бюджета 495 миллиардов сумов на строительство и полное оснащение современной техникой 138 объектов здравоохранения, 479 миллиардов сумов на реконструкцию 246 общеобразовательных школ, 42 академических лицеев и профессиональных колледжей, а также капитальный ремонт 246 средних и средних специальных учебных заведений. Будут построены 72 районных медицинских учреждения. В целом прирост государственных расходов на финансирование сфер образования и здравоохранения по сравнению с 2014 годом составит около 22 процентов.

За счет централизованных инвестиций будут выделены необходимые средства на возведение объектов производственной и социальной инфраструктуры, в том числе строительство объектов водоснабжения на вновь создаваемых жилых массивах в сельской местности.

В целом в Государственном бюджете, бюджетах государственных целевых фондов и основных направлениях налоговой и бюджетной политики на 2015 год предусматривается обеспечение неуклонного роста доходов и уровня жизни населения. Этому будет способствовать дальнейшее повышение размеров заработной платы, стипендий, социальных пособий и пенсий, опережающих темпы инфляции, повышение эффективности использования бюджетных средств, усиление адресности социальной поддержки населения, дальнейшее реформирование системы межбюджетных отношений, направленное на повышение ответственности органов государственной власти на местах в расширении доходной базы бюджетов и обеспечении эффективности использования ресурсов.

В выступлениях сенаторов особо подчеркивалось, что параметры Государственного бюджета, бюджетов государственных целевых фондов и основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2015 год в целом соответствуют приоритетным направлениям социально-экономического развития страны, стратегической программе дальнейшего углубления реформ во всех сферах жизни общества и последовательного повышения благосостояния народа. По итогам обсуждения сенаторы утвердили Государственный бюджет Республики Узбекистан, бюджеты государственных целевых фондов и основные направления налоговой и бюджетной политики на 2015 год и приняли соответствующее постановление.

Сенаторы также рассмотрели и одобрили Программу создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2015 год, разработанную Кабинетом Министров с целью осуществления комплексных мер по обеспечению занятости населения путем задействования всего потенциала территории и отраслей экономики, развития эффективных форм трудоустройства с учетом демографических факторов и потребностей рынка труда.

Отмечалось, что данная программа разработана с учетом требований Закона Республики Узбекистан "О занятости населения", принципов, приоритетных направлений государственной политики в области занятости населения, соответствующих целевых программ и международных стандартов.

Прогнозные параметры создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2015 год составлены в соответствии с программами социально-экономического развития территорий на 2011-2015 годы, инвестиционными и другими целевыми программами. Они направлены на увеличение ра-

бочих мест, рост уровня и совершенствование территориальной структуры занятости. Определены задачи по обеспечению сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда в связи с реализацией программ социально-экономического развития территорий, промышленности, сферы услуг и сервиса, строительства индивидуального жилья в сельской местности и подрядных строительных работ, дальнейшего развития многопрофильных фермерских хозяйств, модернизации сельскохозяйственного производства и др. Предусмотрены меры по обеспечению сохранности и стабильного функционирования создаваемых рабочих мест, трудоустройству незанятого населения, выпускников профессиональных колледжей, женщин, инвалидов и других категорий населения, нуждающихся в социальной поддержке. Большое внимание при этом уделено повышению роли малого бизнеса в создании рабочих мест, особенно за счет развития семейного предпринимательства, ремесленничества, в соответствии с принятыми нормативными актами по созданию максимально благоприятной деловой и инвестиционной среды, расширению доступа субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства к кредитным и материально-сырьевым ресурсам.

В рамках реализации программы в 2015 году по стране предусматривается создание 987,5 тысячи рабочих мест, в том числе 261,6 тысячи рабочих мест в соответствии с целевыми программами развития промышленности, сферы услуг, сельского хозяйства и восстановления бездействующих предприятий, а также обеспечение занятости 725,9 тысячи человек на малых предприятиях и микрофирмах, в сфере индивидуального предпринимательства и наемного труда, в фермерских и дехканских хозяйствах. Особое внимание будет уделено созданию рабочих мест в отдаленных районах страны.

В 2015 году намечено трудоустроить на создаваемые в соответствии с параметрами программы новые рабочие места, а также имеющиеся вакантные и резервируемые рабочие места 487,7 тысячи выпускников профессиональных колледжей.

В целях обеспечения качественного выполнения утвержденных параметров Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения в 2015 году будет организован системный и регулярный мониторинг ее реализации в разрезе районов и городов страны, отраслей экономики и предприятий.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан "Об обращениях физических и юридических лиц",

разработанный Кабинетом Министров Республики Узбекистан во исполнение Государственной программы "Год благополучия и процветания", утвержденной постановлением Президента Республики Узбекистан от 14 февраля 2013 года. В ходе заседания отмечалось, что новый закон, призванный заменить действующий Закон "Об обращениях граждан", направлен на дальнейшее совершенствование организационно-правовых основ рассмотрения обращений юридических и физических лиц, обеспечение дополнительных гарантий защиты прав и свобод граждан, законных интересов юридических лиц. Важным новшеством закона является также правовое закрепление возможности внесения обращений с использованием современных информационно-коммуникационных средств и технологий.

По мнению сенаторов, принятие закона будет способствовать повышению эффективности работы с обращениями физических и юридических лиц, всемерному обеспечению защиты их прав и законных интересов, а также усилению ответственности государственных органов и организаций за своевременное и всестороннее рассмотрение обращений. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели и одобрили Закон Республики Узбекистан "Об инвестиционной деятельности" (новая редакция), разработанный в рамках реализации задач, определенных в Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, принятой палатами Олий Мажлиса в ноябре 2010 года.

В ходе заседания отмечалось, что основные положения закона направлены на дальнейшее расширение участия хозяйствующих субъектов и населения в инвестиционных процессах, создание дополнительных стимулов и условий для осуществления инвестиций в модернизацию, техническое и технологическое перевооружение производства.

По мнению сенаторов, принятие данного закона будет способствовать дальнейшему улучшению инвестиционного климата в стране, повышению эффективности защиты прав и интересов инвесторов, реализации государственной политики в инвестиционной деятельности, а также стимулированию частных инвестиций.

На этом первый день работы шестнадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан был завершен.

**Пресс-служба
Сената Олий Мажлиса
Республики
Узбекистан**

■ В немецкой газете *Der Tagesspiegel* опубликована статья корреспондента Э.Виндш, посвященная экологической катастрофе, связанной с высыханием Аральского моря.

Поиск совместных решений

Информируя немецких читателей о существующей проблеме и ее причинах, автор отмечает, что этот водоем в свое время был четвертым по величине внутренним морем в мире. Одним из факторов его гибели называется истощение водных ресурсов владающих в него рек.

В материале отмечается, что для поиска совместных решений данной проблемы в Узбекистане была проведена международная конференция "Развитие сотрудничества в регионе Аральского моря по смягчению последствий экологической катастрофы". Участником мероприятия, прошедшего в Ургенче 28-29 октября 2014 года, было передано приветственное обращение Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова.

"Серьезная экологическая катастрофа Аральского моря беспокоит не только страны Центральной Азии, но и все мировое сообщество, в том числе ООН. Побывавший на месте катастрофы в 2010 году Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун предостерегает, что Аральское море находится на грани полного исчезновения. По его мнению, эта потеря скажется на жизни миллионов людей не только в Узбекистане, но и за его пределами", - говорится в статье.

Далее автор рассказывает о негативных последствиях процесса высыхания Арала и его влияния на жизнь местного населения. "Превратившееся в соленое болото пустынное озеро, над которым больше не могут образовываться облака, изменило климат региона, площадь которого превышает территорию Европы. Лето становится жарче и суше, а зима - суровее. Песчано-солевые бури, поднимающиеся с высохшего дна Аральского моря, накрывают весь регион, увеличивая масштабы засоления земель, и, как следствие, почва становится неплодородной. Между тем соляные бури достигают даже гор Памира и Тянь-Шаня и являются одной из причин интенсивного таяния ледников. В результате участились случаи наводнений. Реки, засыпанные песком со дна моря, не в состоянии поглотить водные массы, которые внезапно обрушиваются с гор", - пишет он.

Как отмечается в материале, значительное сокращение на протяжении последних десятилетий площади водной поверхности Аральского моря способствовало превращению в нем уровня содержания солей мирового океана.

"По мнению экспертов, для спасения Арала необходимо найти оптимальные пути регионального использования региональных вод. Альтернативные варианты либо практически отсутствуют, либо являются слишком дорогими", - заключает автор.

ИА "Жахон".

Развивают интеллект, расширяют кругозор

■ Большие задачи поставила перед всеми сферами принятая по инициативе Президента Ислама Каримова Государственная программа "Год здорового ребенка". Особое внимание в ней уделено воспитанию гармонично развитого, физически и духовно зрелого подрастающего поколения, обладающего самостоятельным мышлением, интеллектуальным потенциалом, глубокими знаниями и современным мировоззрением. На достижение благородных целей работают учреждения здравоохранения и образования, которым активно помогают органы самоуправления граждан и институты гражданского общества в каждом уголке республики.

От диагностики до лечения

Приоритеты года служат надежным руководством к действию для медиков Янгильского района Ташкентской области. В числе первоочередных задач территориальных мероприятий, как и предусмотрено программой, - обеспечение охраны материнства и детства, укрепление здоровья молодого поколения. В нынешнем году приняты дополнительные меры для улучшения материально-технической базы семейных поликлиник, сельских врачебных пунктов, других учреждений здравоохранения. Чтобы обеспечить более широкий доступ к качественным медицинским услугам, проводятся ежемесячные недели оздоровления женщин, детей и подростков, а также углубленные медицинские осмотры жителей сельских населенных пунктов специалистами ведущих клиник страны.

На страже благополучия юных граждан стоит и Янгильская центральная многопрофильная поликлиника, рассчитанная на 1700 посещений в смену. 105 врачей и 280 медсестер обслуживают 249 тысяч городских и сельских жителей. Для приема пациентов, их амбулаторного лечения созданы все необходимые условия - кабинеты и лаборатории оснащены современным медицинским оборудованием. В соответствии с Госпрограммой "Год здорового ребенка" коллектив разработал собственный план мероприятий, большая часть которых уже выполнена.

Для медицинского осмотра населения района нами создано шесть групп, в состав которых вошли опытные врачи узкого профиля. Они, в частности, осмотрели около 64 тысяч детей, почти 14 тысяч подростков и начали планомерную работу по оздоровлению ребят, у которых выявили заболевания, - рассказывает главный врач поликлиники Шокир Рахимов. - Как известно, одним из самых эффективных средств обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения является профилактика инфекций. С

этой целью совершенствуются отечественные программы иммунизации детей с учетом поэтапного внедрения новых вакцин против различных инфекций. Так, более 360 детей вакцинированы против гепатита А.

Помимо государственных учреждений клиники других форм собственности активно вовлечены в оздоровление женщин фертильного возраста, детей и подростков. Например, на месте заброшенного здания создано частное предприятие "Рустамбек няня". Коллектив, которым руководит акушер-гинеколог Жамиля Абдурахманова, занимается диагностикой заболеваний. Для



этого здесь есть хорошо оборудованные кабинеты и лаборатория.

- В реализации задач Программы "Год здорового ребенка" задействован и наш коллектив. Мы стремимся внести достойный вклад в ведущуюся в республике работу, - говорит Жамиля Тулкуновна. - Для этого постоянно расширяем возможности. К примеру, составили бизнес-план и обратились в банк за кредитом на приобретение трехмерного ультразвукового диагностического аппарата. В банке заявку одобрили, и устройство мы получим из США, уже в этом месяце. Его появление поможет поставить на более высокий уровень работу по диагностике беременности, раннему выявлению патологии и всех заболеваний внутренних органов. А значит, мамы и их дети смогут своевременно пройти лечение и сохранить здоровье.

На урок - с ноутбуком

В соответствии с программой-2014 в регионе, как и повсеместно, продолжается реализация мер по совершенствованию первых ступеней образования, поддержке воспитателей и учащихся. К примеру, хорошие условия созданы для ребят и их наставников в общеобразовательной школе №64, в 22-х начальных классах которой учатся 947 мальчишек и девчонок. Несколько лет назад в этом заведении произведен



выдали пособия по иностранным языкам с мультимедийным приложением, - говорит Дилдора Нуридиновна. - И дети другими стали - учатся с удовольствием, все любознательные. Активны они не только в школе, многие занимаются в спортивных секциях. Казалось бы, тяжелые нагрузки для второклашек, но они справляются. И это плоды реформ, которыми насыщена наша сегодняшняя жизнь.

В Государственной программе поставлены также конкретные задачи поэтапного укреп-

ления материально-технической базы дошкольных образовательных учреждений, оснащения их всем необходимым. Параллельно разрабатываются и внедряются принципиально новые программы подготовки детей к школе, включающие их всестороннее интеллектуальное, духовное и физическое развитие. Успехи в этих направлениях можно увидеть на примере детского сада №22. В его подготовительной группе занятия всегда проходят интересно и увлекательно. Воспитательница Фарида Гизатулина тщательно готовится к каждому занятию, запасаясь и наглядными пособиями, и раздаточным материалом. То, что уроки проходят в игровой форме, нравится детям - так они больше запоминают. Родители подметили: и дома малыши стараются повторить пройденные темы, не давая покоя мамам и папам.

Занятия направлены в первую очередь на всестороннее развитие маленькой личности, речи, творческих способностей. В частности, одно из любимых мест малышей - музыкальный зал, - рассказывает заведующая дошкольным образовательным учреждением Зарема Абдурахманова. - Немаловажное значение придаем изучению окружающего мира, родной природы. Причем воспитатели не ограничиваются только рассказами. Наши ребята имеют возможность на картинках, макетах и экскурсиях воочию увидеть то, с чем знакомят их взрослые.

Для воспитания физически крепких ребят совсем скоро в детском саду введут в строй свой спортивный зал. На реконструкцию пустовавшего

помещения из городского бюджета выделили 30 млн сумов. Уроки физкультуры здесь будет проводить Сайёра Умарова, у которой богатый педагогический стаж - 22 года - и хороший опыт вовлечения в занятия спортом не только малышей. В ежегодных соревнованиях "Согломжон-полвонжон" принимают участие и воспитатели, и нянечки. Они уверяют - вместе веселее.

Юные художники и кулинары

Большое здание с залом заседаний на 850 мест и прилегающей территорией в сельском сходе граждан Ниёзбоши издавна было вотчиной взрослых. Долгое время здесь заседало колхозное правление, потом - ширкат, затем различные организации поделили комнаты на офисы и конторы. Теперь же это здание после реконструкции принадлежит юным сельчанам - здесь открыт детский центр "Баркамол авлод".

Заглянули в кружок "Умелые руки", очень популярный среди девочек. Здесь занятия ведет Гулнора Хасанбоева, выпускница Янгильского профессионального колледжа технологии и экономики. В Ниёзбоши она приезжает из отдаленного кишлака Халкабад. Работу свою любит. В группе у нее 30 девочек, и все уже умелые вышивальщицы и вязальщицы. Их работы выставлялись на различных районных мероприятиях и вызвали восхищение у взрослых.

Учусь в общеобразовательной школе №13, - говорит Озода Тохирова. - В детский центр "Баркамол авлод" записалась вместе с одноклассницами. Нам здесь очень нравится заниматься. Когда связала салатницу и показала маме, она очень удивилась. Сказала, что в моем возрасте она этого не умела делать.

В кружке "Кулинария" разговорились с шестиклассницей Сабиной Ахмаджановой и Мадией Эргашбоевой. Наперебой они выдавали один рецепт за другим. Но это все теория. А на деле как? Пока мы с директором центра Хуррият Нурматовой знакомимся с работой других кружков, девочки под руководством наставницы Умиды Шерматовой, тоже выпускницы профессионального колледжа, такой пирог испекли, что пальчики оближешь.

- Всего наши педагоги введут занятия в 36 кружках по самым разным направлениям, - рассказывает Хуррият Артикалиевна. - К творчеству, в том числе техническому, нам удалось привлечь более четырехсот детей, обучающихся в городских и сельских общеобразовательных школах. Скучать ребятам не приходится. Все кабинеты прекрасно оборудованы. Спасибо за это руководству республики, которое создает все возможности для молодого поколения. Такая работа о детях - залог благополучного будущего страны.

Фото Рашида Галиева.



Акимжан Адизов.

- Как подтверждают археологические находки, огромное влияние на культуру каракалпаков оказали древние племена - массагеты аспакии, сармато аланы, огузы и другие, которые на протяжении долгого времени кочевали по территории Средней Азии. Так же мы можем говорить о том, что каракалпакский этнос развивался в тесном контакте с оседлой культурой древнего Хорезма и имел развитые формы земледелия и ремесел. Между тем кочевой быт не только сохранял в неизменном виде уклад жизнедеятельности, но и отложил отпечаток на формы прикладного искусства. Ремесла развивались вокруг традиционного вида жилища - юрты. При этом использовались самые доступные материалы - шерсть, дерево, кость, кожа.

нара Ембергенова, проявившая себя не только пропагандистом народной культуры, но и прекрасным дизайнером и менеджером. Организованное ею производство помогло трудоустроиться многим жителям Муйнака.

Много лет занимается пропагандой народных традиций арт-менеджер по народному ремеслу Айзада Нурумбетова. В поисках старых образцов она провела не один день над изучением архивных материалов, музейных экспонатов Государственного краеведческого музея Каракалпакстана, Государственного музея искусств имени И.В.Савицкого. Многие сделали, чтобы вывести каракалпакский костюм на большой подиум, показать мир уникальной каракалпакской вышивки.



История каракалпакского народа, его самобытное искусство, фольклор, обычаи и традиции неразрывно связаны с некогда богатейшей и процветавшей цивилизацией, расположенной на цветущих землях Хорезмского оазиса, окруженного пустынями Каракум, Кызылкумы и необозримыми просторами Арало-Каспия. Как говорил полюбивший этот прекрасный и суровый край И.В.Савицкий, "у малого народа, затерянного в песках и протоках Амударьи, оказалось уникальное искусство". Об истоках, самобытных традициях культуры и искусства этого региона наш разговор с кандидатом искусствоведения, старшим сотрудником отдела изобразительного и прикладного искусства Института искусствоведения АН Узбекистана Зафарой АЛИЕВОЙ.

Своего апогея прикладное искусство каракалпакского народа достигло в конце XIX века. Дошедшие до нас уникальные экспонаты свидетельствуют о высоком развитии художественных ремесел, ювелирного искусства, художественной вышивки, кошмоваляния, изготовления музыкальных инструментов и других. В начале XX века в связи с историческими катаклизмами в развитии края наступает трагический этап и в жизни ремесленников. Мастеров заставляли отказываться от любимого дела и работать в артелях, изымали изготовленные ими художественные произведения. Тем не менее, вопреки всему часть шедевров прикладного искусства народа сумел сохранить некоторую. Сегодня они хранятся в Государственном музее искусств имени И.Савицкого и Государственном краеведческом музее.

С изменением быта к 50-м годам XX века в Каракалпакстане наблюдается угасание многих видов ремесел. Спустя несколько десятилетий вместе со старыми мастерами стали уходить в небытие и секреты их творчества. Не могла не отразиться на прикладных видах искусства и экологическая проблема Арала. Пропала востребованность в тех же юртах, многих изделиях, связанных с народным бытом.

С первых лет обретения Узбекистаном независимости, в состав которого как суверенная республика вошел Каракалпакстан, вопросы возрождения исторического, культурного и духовного наследия, восстановления утерянных национальных ценностей стали приоритетными направлениями государственной политики. Важным руководством к действию в этом направлении стал принятый в 1997 году Указ Президента "О мерах государственной поддержки дальнейшего развития народных художественных промыслов и прикладного искусства".

В Каракалпакстане ежегодно проводится большое количество различных мероприятий и праздников, раскрывающих культуру, самобытность и искусство народа. Они непременно сопровождаются ярмарками, на которых можно приобрести изделия, сувенирную продукцию местных мастеров, многие из которых сегодня известны далеко за пределами Каракалпакстана. Поддержанием традиций и восстановлением забывающихся сегодня промыслов и ремесел, в ряду которых вышивка, занимается творческое общественное объединение Каракалпакстана "Золотое наследие Арала", которое с 1996 года возглавляет профессиональный художник-дизайнер Гуль-

В то же время пока мы не можем в полной мере говорить о возрождении искусства вышивки в ее первоначальном виде. Многие мастерицы, не имеющие профессиональной подготовки, нарушают художественную форму и часто используют в своей работе синтетические материалы, искусственные нити, которые не являются элементами народного художественного ремесла.

- Возрождение, сохранение, популяризация и дальнейшее развитие традиций художественных ремесел, охватывающие весь спектр производства начиная с изготовления натурального сырья, стало основной задачей открывшегося в Нукусе Центра развития ремесел при Каракалпакском отделении Академии художеств Узбекистана.

- Над идеей проекта, осуществленного в рамках Конвенции об охране нематериального культурного наследия, работала творческая группа в составе главы Представительства ЮНЕСКО в Узбекистане Кристи Пиккат, специалиста по вопросам культуры М.Махмудовой, председателя Каракалпакского отделения Академии художеств Г.Изентаева и доктора искусствоведения, академика А.Хакимова.

Центр станет огромным вкладом в возрождение духовных ценностей, даст возможность организации новых рабочих мест и предприятий, дальнейшего продвижения высококачественных изделий на рынок. О таком многоплановом и системном взаимодействии между государством, структурами ООН, международными финансовыми и экологическими организациями, позволяющем претворять в жизнь программы и проекты, направленные на решение актуальных проблем в регионе, говорил в своем обращении к участникам Международной конференции "Развитие сотрудничества в регионе Аральского моря по смягчению последствий экологической катастрофы" глава нашего государства.

Сегодня в центре открыты первые мастерские по художественному текстилю, в перспективе - возрождение полихромного многоцветного кошмоваляния, резьбы по дереву, ювелирного искусства, открытие собственной арт-галереи и многое другое.

- В 2012 году в Нукусе под эгидой ЮНЕСКО состоялось открытие мастерской по изготовлению традиционных музыкальных инструментов Азата Отарбаева.

- Благодаря народу, который не мыслит себя без музыкально-поэтического твор-

чества, изготовление музыкальных инструментов - одно из немногих направлений прикладного искусства, которое сохранилось среди ремесел Каракалпакстана в первоначальном виде. Весть духовная культура каракалпакского народа держится на этом мощнейшем столпе - творчестве жирау и баксы. Все крупные события народной истории, ее трагические и счастливые страницы художественно переосмысливались ими в устной музыкально-поэтической форме - героических эпосах "Алпамыс", "Кырк Кыз", "Коблан", "Курбанбек", "Ер Зиуар" и других. Их наследие воплотили в своем творчестве такие поэты-классики, как Жиен Жируа, Ажниняз, Бердах, позднее А.Мусаев, К.Авезов, Ж.Аймурзаев. Далеко за пределами республики известны произведения XX века - И.Юсупова, Т.Каиббергенова, Т.Жумамуратова.

Каракалпакская народная художественная культура представляет собой самобытный целостный феномен. Связи ее основных форм - декоративно-прикладного искусства и фольклора - основаны на едином эстетическом идеале. Пока мы можем только догадываться, и это еще предстоит исследовать искусствоведам, что непосредственно народные орнаменты в вышивке и ковроткачестве своими истоками связаны с наследием эпосов каракалпакского

ся впервые в день ее приезда перед входом в юрту жениха. Хранить его было принято всю жизнь.

"Пальцы вышивальщицы подобны гибкой проволоке искусного ювелира", - поется в народной песне. Каракалпакские умельцы владели разнообразными техническими приемами вышивки. В зависимости от ее типа подбирались и определенные швы ("ильме", "жона тгис", "куртарып тгис"), орнаментальные образы и узоры, ископан веков игравшие роль оберегов.

Вершина мастерства каракалпакских вышивальщиц - кок койлек. Вся передняя часть образного синего платья покрыта вышивкой крестом тончайшей работы. Ряды орнаментальных полос из ромбовидных фигур на груди напоминают кольчугу и называются "узор кольчуги". Это дает основание предполагать, что в украшении кок койлека нашли отклик традиции народа восточных сако-массагетских племен, воспетых в каракалпакском народном эпосе "Кырк кыз".

- Как уникальное культурное наследие Каракалпакстана отразилось на формах и направлениях изобразительного искусства? Каково его место в художественном процессе современного Узбекистана?

- Изобразительное искусство очень часто обращалось к народным традициям. Связано это и с деятельностью Игоря Витальевича Савицкого, который в свое время задумывал открытие музея как школы изобразительного искусства для каракалпакских художников-самоучек и постоянной подпитки молодой художественной среды, профессиональных начинающих авторов, обучавшихся в Ташкенте.

Исторические, культурные и духовные традиции каракалпакского народа стали важным пластом интерпретации в современном творчестве таких скульпторов как Жолдасбек Кутмуратов и Дарейба Турениязов, которые нередко обращались к классическим сюжетам, их работы отличает сильная связь с эпическим наследием баксы и жирау. В живописи эта струя также сильна. Богатый культурный пласт каракалпакского наследия отражен в творчестве Жолдыбая Изентаева, Базарбая Серекеева, Кодырбая Саипова и многих других. В их работах присутствуют мотивы, приемы, элементы и главное - атмосфера, пластика и экспрессия, присущие традиционному каракалпакскому народному искусству. Например, в живописных работах Серекеева, пишущего импрессионистическим мазком, наблюдается интересная связь с фактурой ковроткачества, вышивки.

Если рассматривать развитие национальной культуры в контексте формирования всей нашей цивилизации, то с одной стороны каракалпакское искусство - удивительный экзотический островок, с другой - неотъемлемая часть культурного ареала, который мы называем искусством Узбекистана. В этом и состоит особенность культуры нашей страны, в которой переплелись наследия самостоятельных, самоценных и богатых региональных культур: Бактрии (Тохаристан), где соединились традиции эллинистической и буддийской культуры, Самарканда и Бухары - согдийская, иранская, сасанидская и древнекитайская культуры, а также древнейшее наследие Хорезма. Ярчайшие сегменты каракалпакской культуры лишь подчеркивают тезис о том, что национальная культура Узбекистана обладает самобытностью и неповторимостью, а питающие ее отдельные культурные, художественные потоки, определяют цельную картину ее развития. В этом, как мне кажется, и состоит залог того, что несмотря на глобализационные процессы, эта культура не только сохранит своеобразие, но будет развиваться.

Беседовала Ирина Рибар.



народа.

В старину в дни народных гуляний, праздника Навруз принято было собираться на открытой местности вокруг возвышающегося холма, на вершине которого восседали девушки на специально подготовленной и украшенной арбе. Вокруг устраивались любимые народом развлечения, конные игры, состязания жирау и баксы. На эти праздники девушки непременно приходили в традиционном народном наряде - вышитых платьях, тюбетейках, ювелирных украшениях. Вечерние невесты облачались в полный ритуальный свадебный костюм, состоящий из головного убора в виде шлема - тобелек, выполненного из листового серебра с вставками из бирюзы и кораллов, под него одевалась другой головной убор сауке. Многие ученые в своих исследованиях связывают это с тем, что в глубокой древности чокенки с ранних лет обучали девочек верховой езде, воинским и охотничьим навыкам. В случае нападения в отсутствие мужчин, женщины должны были уметь защитить семью.

Непременный ритуальный атрибут одежды женщин-каракалпачек, входящий в комплект их приданого, киймешек - покрывал голову, плечи и верхнюю часть туловища так, что открытым оставалось только лицо. Разложенный на плоскости, по форме он напоминает сидящую птицу с раскрытыми крыльями. Существует версия, что в таких накидах с нагрудниками ходили еще древние согдики, о чем свидетельствуют найденные археологами статуэтки.

Киймешек вышивался девушкой перед свадьбой в родительском доме, а надевал-

Создатели научного завтра

Одностороннее мышление - не путь к прогрессу. Фраза, сказанная одним из воспитанников Центра инновационных идей молодежи Ташкентского государственного технического университета имени Абу Райхана Беруни, очень точно определяет общую идею этого научного инкубатора нового перспективного поколения ученых. Под руководством высококвалифицированных специалистов вуза и научно-исследовательских и проектных институтов здесь создают молодежные проектно-технологические группы, которые занимаются разработкой инновационных технологий.



За годы учебы познакомился со множеством ребят со своего и других факультетов, которые всецело поглощены наукой, - рассказывает Евгений Ким, третьекурсник механико-машиностроительного факультета по направлению "Биотехнология". Эти светлые головы с неординарным и пытливым умом даже в свободное от занятий время что-то мастерят, высчитывают, изобретают...

Он хвалит других, но как настоящий ученый чрезвычайно скромно в отношении себя. Один из многочисленных талантливых студентов еще до поступления в университет занимался различными разработками. Комната юного изобретателя выглядела как научная лаборатория или мастерская - повсюду провода, инструменты, старая техника, модели, кропотливо собранные по собственноручно составленным чертежам, какие-то детали. Здесь же проводились стартовые запуски механизмов. Жена с улыбкой вспоминает, как однажды плохо закрепил двигатель, тот сорвался со стола и стал безумно носиться по всему помещению. Сам экспериментатор невредимый выбежал за дверь, а вот комнате повезло гораздо меньше.

Эксперименты с риском для имущества остались позади. Сегодня в запасе у студента немало разработок - несерьезных, что сматерил из научного любопытства, и тех, которые заслуживают внимания. В студенческой лаборатории успешно используют световым микроскопом, который молодой новатор усовершенствовал с помощью программы для веб-камер. Теперь модернизированный помощник может отправлять снимки исследуемых материалов на электронную почту, производить обработку данных и начинать съемку при возникновении движения под окулярами.

Изобретения не менее интересные и полезные, но требующие инвестиций и условий для изготовления, ждут своего звездного часа. В прошлом году Жена смоделировал костюм с особой

конструкцией для спасателей и пожарных, взяв за основу уже существующий образец из пластика и металла. Только тот весит 75 килограммов, а вариант нашего изобретателя - всего 48. Относительной легкости он добился, внося изменения в каркас костюма и его начинку.

Нестандартно мыслящих и увлеченных наукой студентов всех факультетов и самых различных направлений объединил созданный в 2011 году Центр инновационных идей молодежи. Бакалавров и магистрантов всесторонне поддерживают в изысканиях по геологии, нефтегазовой отрасли, гидродинамике и энергетике, помогают в работе над проектами по заказам таких ведущих отечественных промышленных предприятий, как ГП "НГМК", АО "Узбеккумир", АО "АГМК", НХК "Узбекнефтегаз", ГАК "Узкимдэнао", ГАК "Узбекэнерго", АПО "Узметкомбинат", АО "Узкимёмаш", Шуртанский ГХК и других.

В центре есть все условия для плодотворной деятельности, - говорит Абдорбек Шарафов, третьекурсник факультета нефти и газа по направлению "Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений". - Например, сейчас мы находимся в ресурсном отделе. Компьютеры подключены к сети Интернет, оснащены программами AutoCAD, Mathcad и "КОМПАС". С их помощью осваиваем автоматизированное двух- и трехмерное проектирование, которое широко применяется в машиностроении, архитектуре, строительстве и других отраслях промышленности. В соседнем кабинете расположены мощные компьютеры со специальным программным обеспечением Eclipse, Petrel и Husys. В ходе разработок в энергетических и нефтегазовых отраслях они позволяют использовать трехмерное геологическое и гидродинамическое моделирование. Здесь же разрабатывают программы для проектов по добыче, переработке, хранению и транспортировке нефти и газа.

Над идеей "Разработка ингибиторов, снижающих коррозионность в насосно-компрессорных трубах при испытании скважин" Абдор трудился вместе с научным руководителем доцентом, заведующим кафедрой "Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений и профессиональное образование" Максатом Турсуновым.

Ингибиторы - вещества, замедляющие или предотвращающие течение какой-либо химической реакции: коррозии металла, старения полимеров, окисления топлива и смазочных масел, применяются в нефтедобывающей промышленности давно. Пока у нас в этой сфере используются только импортные препараты. Абдор же предложил качественную отечественную замену, полученную в ходе лабораторных работ после вторичной переработки отходов Новоизского горно-металлургического завода - формальдегида, теомочевина, уксусной кислоты. Прошлым летом студент провел каникулы на УДП "Мубарекнефтегаз" в Кашкадарье, где на одной из скважин прошло тестирование пробной партии его ингибитора. Качество вещества удовлетворило строгие требования местных специалистов.

Сейчас стоимость иностранного препарата, защищающего трубопроводы, порядка 13 миллионов сумов за тонну. Предложенный же нами проект на пять миллионов дешевле, - с жаром проводит аналогии молодой изобретатель. - Ежегодная потребность республики в ингибиторах - две тысячи тонн. Из них 1200 тонн приходится на долю УДП "Мубарекнефтегаз". Только на примере этого предприятия видно, что разработка позволит сэкономить огромную сумму. Пока в нашей стране нет завода по изготовлению ингибиторов, но, учитывая динамический рост экономики и производства, уверен, что его появление - вопрос времени.

Как и проект Абдора, большой интерес у посетителей VII Республиканской ярмарки инновационных идей, технологий и проектов вызвали разработки Джамшида Холикулова, магистранта факультета электроники и автоматики - микропроцессорные измеритель запыленности атмосферы и электронный стеклянный счетчик. Они уже получили сертификат качества и рекомендованы к производству.

Помимо научной, инновационные проекты и изобретения ученых приносят университету и ошутимую экономическую пользу. Общая стоимость договоров, заключенных между вузом и ведущими промышленными компаниями, - более миллиарда сумов.

То, что еще будучи бакалаврами, учащиеся университета достигают значительных результатов в научных изысканиях и предлагают идеи, достойно конкурирующие с известными мировыми разработками, свидетельствует о высоком уровне подготовки специалистов. Целеустремленные молодые профессионалы после окончания вуза нарасхват. Работодатели сами заинтересованы, чтобы перспективные выпускники попали именно к ним.

Елена Довгалюк.
Фото Рашида Галиева.

На благо Родины

В столичном Дворце творчества молодежи под девизом "Мой вклад в развитие Родины" стартовала II Республиканская выставка продукции, произведенной молодыми предпринимателями. Она организована при содействии Торгово-промышленной палаты, ОДМ "Камолот", Центрального банка, Государственного налогового комитета, Совета фермеров, Ассоциации "Хунарман", ряда министерств и ведомств.

Благодаря всесторонней поддержке со стороны государства, стимулированию передовых идей и инициатив, созданию условий для образования и овладения востребованной специальностью, многие выпускники профессиональных колледжей начинают собственное дело, организуя новые рабочие места.

Выставка направлена на развитие отечественного бизнеса, в том числе за счет реализации возможностей и потенциала молодого поколения предпринимателей. В период с мая по июнь прошли ее региональные аналоги, в которых участвовали 780

молодых бизнесменов, фермеров и ремесленников. На нынешнюю со всех уголков страны приехали 98 молодых производителей экспортоориентированной продукции в различных отраслях, а также авторы инновационных проектов и рационализаторских разработок.

В рамках выставки для ее участников специалисты соответствующих министерств и ведомств, проведут семинары, посвященные разъяснению предоставляемых молодым бизнесменам льгот и преференций, налоговых обязательств.

Лола Ташходжаева.

Яблоневоый сад Мохигуль

Молодая жительница городка Корашина Дехканабадского района Мохигуль Шукурова словно опытный садовод сравнивает два яблока. Одно из них изъедено плодовой жоржкой настолько, что его не только есть, даже в руки брать не хочется. Второе - того же сорта, но красивое, аппетитное и, сколько ни разглядывай, не найдешь на нем ни одного темного пятнышка.

Теперь представьте себе: это плоды двух яблонь из одного и того же сада, - говорит девушка. - Только одно дерево защищали от яблоневой плодовой жоржки традиционным для наших мест способом - путем опрыскивания различными препаратами, а второе - оригинальным методом, который с помощью преподавателей я разработала во время учебы в лицее.

Выпускница академического лицея №2 при Каршинском государственном университете Мохигуль Шукурова, разъясняя, как ей удалось защитить яблони от прожорливых вредителей, то и дело прибегает к помощи ноутбюка. Ведь в его памяти хранится не один, а сразу несколько различных файлов презентаций проекта, оригинальность и практическую значимость которого давно признали и местные садоводы, и компетентные специалисты. Его название "Биоэкологические особенности яблоневой плодовой жоржки и новый эффективный способ борьбы с ней в условиях садоводческой отрасли Кашкадарьинской области", а основная изюминка в том, что Мохигуль предлагает использовать для уничтожения яблоневой плодовой жоржки электрический ток малой силы и низкого напряжения. Если не вдаваться в подробности, то способ, предлагаемый молодым рационализатором, представляет собой двух-, трехсекундное воздействие на деревья с помощью электрического тока всего три раза за сезон: в момент начала цветения яблонь, а также спустя полтора месяца и чуть более трех месяцев с начала цветения. Эффект получается такой, какой нельзя достичь ни периодически опрыскивая деревья химическими препаратами, ни расставляя различные феромонные ловушки. Как показывают результаты трехлетнего эксперимента, проведенного Мо-

хигуль Шукуровой в сотрудничестве с коллективами садоводческих хозяйств на территории дехканабадских сел Окработ и Белибойли, метод гарантирует почти полное уничтожение яблоневой плодовой жоржки и позволяет повысить урожайность деревьев, ранее регулярно подвергавшихся воздействию этих вредителей, в полтора-два раза. А с учетом того, что плоды яблонь, которые систематически подсаживают к аккумулятору, имеют отличный товарный вид и не теряют своих полезных свойств, то налицо и большой экономический эффект. Во многом именно поэтому проект Мохигуль был признан одним из лучших в номинации "Рационализаторские предложения" на республиканском конкурсе одаренной молодежи "Юрт келажиги-2014". Кстати, ноутбук, на котором девушка хранит файлы презентации своего проекта, - специальный приз за победу в этом престижном конкурсе.

В ответ на заботу, которую проявляют к нам, представителям молодежи, глава государства, правительство, общество, мне очень хочется самостоятельно сделать что-то большое и важное - то, что будет приносить пользу многим людям, - искренне признается 19-летняя Мохигуль. - Думаю, еще одним шагом на пути к этому статусу яблоневый сад площадью пять гектаров, разбитый нашей семьей на территории района. Он еще не начал плодоносить, но, надеюсь, в ближайшем будущем здесь можно будет не только получать богатые урожаи фруктов, но и продолжать совершенствование метода борьбы с плодовой жоржкой, чтобы среди плодов, выросших под щедрым узбекистанским солнцем, было больше красивых, аппетитных и сочных.

Батыр Темиров.
Соб. корр. "Правды Востока".
Кашкадарьинская область.

HALQ BANKI Молодость, энергия, принципы дела

Государственный коммерческий Народный банк, который входит в число крупных финансовых институтов нашей страны, уделяет особое внимание развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Использование современных технологий анализа бизнес-проектов, упрощение процедуры выдачи кредитов позволяет клиентам значительно экономить время, с легкостью осуществлять финансовые маневры, максимально эффективно использовать полученные у банка финансовые ресурсы.

Уктам Сатторов.

Руководитель ООО "Новый Дизайн Сервис":
- Полученный льготный кредит в Народном банке стал основой моего восстановления как предпринимателя. В навоийском годоском филиале банка мы оформили кредит в 400 миллионов сумов, которые были направлены на покупку камнедробильного оборудования. Сейчас ежемесячно производим почти тысячу тонн щебня различной фрак-

ции, 1,5 тысячи тонн мытого песка, которые необходимы строительным организациям области. Создано 20 новых рабочих мест, 12 из которых заняты выпускниками Навоийского колледжа строительства.

Азиз Норматов.

Руководитель фермерского хозяйства "Азиз Анварович" Заминского района Джизакской области:
- Мы разводим рыб в водоеме, расположенном на территории схода



граждан Токесган. В год на рынки поставляем более 2,5 тысячи тонн рыбы. Благодаря поддержке Народного банка мы увеличили объемы и в нынешнем году планируем продать 3,2 тысячи тонн продукции. Дела пошли в гору: настроение трудового коллектива отличное. Ведь дополнительные объемы позволяют повысить доход каждого работника.

Махсуд Турсунов.

Директор ООО "Коракалпогистон деликатеси":
- Наше предприятие занимается переработкой мяса. Производим колбасные изделия. Благодаря кредиту Кунградского филиала Народного банка в объеме 480 миллионов сумов мы приобрели крупнорогатый скот. Сейчас откармливаем их. Когда сырье собственного производства, снижается себестоимость продукции, соответственно возрастает ее конкурентоспособность. Еще один важный момент - у нас за счет расширения создано 12 рабочих мест. Это значит, что столько семей отныне будут иметь дополнительный источник дохода.

А.Хакимов.

(Подготовлено при содействии пресс-службы Народного банка).

Услуги лицензированы.

Национальная холдинговая компания «Узбекнефтегаз» Акционерное общество «O'zashqineftgaz»

объявляет о продлении срока следующих тендеров на 30 дней со дня опубликования объявления:

Tender № 232/14-EDG

на поставку запасных частей и комплектующих для цеха ДКС «Шуртан» (проект «Bateman»)

(согласно тех. заданию).

Tender № 273/14-EDG

на поставку запасных частей для ДКС УППБС «Шуртан»

(согласно тех. заданию).

Объявляет новые тендеры сроком на 30 дней со дня опубликования объявления:

Tender № 286/14-EDG

на поставку насосных агрегатов типа ХБ-500/650 с электродвигателем 4 АЗМП-1250/6000-УХЛ4 - 4 комплекта

(согласно тех. заданию).

Tender № 287/14-EDG

на поставку энергетического оборудования - 5 комплектов

(согласно тех. заданию).

Tender № 288/14-TUG

на поставку элеваторов для бурения скважин по стандарту API Spec 8C

(согласно тех. заданию).

Tender № 289/14-EDG

на поставку устройства запуска и приема Ду 400 в блочном исполнении

(согласно тех. заданию).

Tender № 290/14-TUG

на поставку стальных труб Ø 1020x23 мм - 10131,4 тонны

(согласно тех. заданию).

Tender № 291/14-EDG

на поставку центробежного вентилятора (воздуходувка) типа D18-131-2ST

(согласно тех. заданию).

Последний срок приема тендерных предложений по тендерам № 232/14-EDG, 273/14-EDG, с 286/14-EDG по 291/14-EDG - 18.00 (время ташкентское) 15 декабря 2014 года.

Подробную информацию по тендерам можно получить у рабочего органа АО «O'zashqineftgaz» по адресу: Узбекистан, 100047, г. Ташкент, ул. Истикбол, 21. Телефон/факс (998 71) 232-10-49.

Web-site: www.utng.uz E-mail: tender@utng.uz

Публикация тендеров в СМИ: газеты «Правда Востока» (Узбекистан) и «Труд» (Россия). Web-site: www.utng.uz, www.tenderweek.com

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ ПРОЦЕДУРА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТКРЫТЫХ ТОРГОВ

1. Правительство Федеративной Республики Германия, действующее через Банк развития KfW, Франкфурт, увеличило сумму гранта BMZ 2009 65 889 Правительству Узбекистана для Министерства здравоохранения, Ташкент, для финансирования Программы борьбы с туберкулезом VI. Эта программа нацелена на поддержку усилий Министерства здравоохранения для улучшению диагностики и лечения различных форм туберкулеза. Часть средств будет направлена на закупку медицинского оборудования по Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра фтизиатрии и пульмонологии (РСНПМЦФиП), Ташкент. В рамках этой же программы предусмотрено, что министерство из собственных фондов финансирует ремонт зданий, в которых будет использоваться оборудование.

2. Министерство здравоохранения Республики Узбекистан приглашает юридически правомочные организации представить коммерческие предложения на поставку медицинского оборудования для РСНПМЦФиП в Ташкенте. Процедура закупки будет организована в соответствии с Руководством KfW по закупке услуг и товаров и соответствующих постановлений Правительства Республики Узбекистан. Тендер открыт для участия узбекских и международных компаний, соответствующих критериям правомочности.

Тендерная закупка включает в себя следующие лоты:

Лот 1.	Оборудование для визуализации и мониторинга
Лот 2.	Дыхательное и наркозное оборудование
Лот 3.	Стерилизационное оборудование
Лот 4.	Инструменты для операционных комнат
Лот 5.	Общее оборудование для операционных
Лот 6.	Оборудование для электрофизиологии и интенсивной терапии
Лот 7.	Диагностическое оборудование.
Лот 8.	Генераторное оборудование
Лот 9.	Лабораторное оборудование и оборудование для гистологии

Участники тендера могут представить свои предложения как на отдельные лоты, так и на все лоты вместе. Однако предложения должны включать в себя все перечисленное в лоте оборудование и в предусматриваемом количестве. Частичное предложение по отдельному лоту неприемлемо. Для участников тендера, представляющих

предложения для нескольких лотов - предложения должны быть запечатаны отдельно по каждому лоту.

3. Правомочными юридическими лицами являются производители и / или поставщики из любой страны. Заинтересованные компании могут запросить полный комплект тендерных документов в формате PDFfile бесплатно, отправив электронное сообщение по следующему электронному адресу: oxana.abovskaya@epos.de, копия eposhq@epos.de

Потенциальные участники тендера также могут получить дополнительную информацию по тендерным документам, отправив письменный запрос:

EPOS Health Management GmbH
Att: Mrs. Oxana Abovskaya
Regional Strategic Advisor Hindenburggring, 18
D-61348 Bad Homburg, Germany
Tel +49 6172 930 370. Fax +49 6172 930 372
Email: oxana.abovskaya@epos.de

4. Тендерные предложения по лотам 1, 2, 5, 6 и 7 должны сопровождаться тендерной гарантией в сумме (в евро) согласно инструкциям участникам тендера, раздел 3. Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу не позднее 10.00 (время ташкентское) 15 января 2015 года:

Республика Узбекистан, 100077, г. Ташкент,
ул. Мирзо Улукбека, 32-Б.
Телефоны: (998 71) 268-25-44, 268-55-54.
Факс (+998 71) 268-36-01.
E-mail: pharm@uzmedexport.uz
РВЭГП "O'zmedeksport",
для Б.Г. Саликова

Тендерные предложения будут вскрыты в присутствии работников компаний-участниц тендерной процедуры или их представителей, которые выразят желание присутствовать на процедуре вскрытия.

Процедура вскрытия будет проходить в тот же день в 14.00 (время ташкентское) в помещении Министерства здравоохранения Республики Узбекистан по адресу: 100011, Ташкент, ул. Навои, 12.

5. Как юридически уполномоченное учреждение, покупатель оставляет за собой право принять или отклонить одно или все предложения без указания причины. Уведомление о присуждении контракта должно быть подтверждено Банком KfW, Федеративная Республика Германия.

В круговороте знаний

■ Есть в центре Андижана настоящий перекресток культуры: с одной стороны музыкально-драматический театр имени Бабур, с другой - центральный парк имени Навои, а с третьей - областной информационно-библиотечный центр (ИБЦ). Узнать последний просто: его фасад украшает объемная надпись "Китоб - офтоб" - в переводе "Книга - солнце". И этот "свет" неизменно привлекает немало горожан.

Тысяча за день

Стоит открыть входную дверь, и сразу попадаешь в особое пространство - здесь, как и во всех хороших библиотеках, царит какая-то только им свойственная атмосфера. Лампы не слепят глаза, им комфортно в чуть приглушенном освещении. А тишина и не тишина вовсе - ее то и дело нарушают шорох переворачиваемых страниц, легкий скрип мечущихся по бумаге ручек и карандашей, перестук пальцев по клавиатуре с мышкой или брошенные полупешотом фразы. Только непосвященному это место покажется скучным и безжизненным. На самом деле тут вечное движение - людей, книг, информации.

За подтверждением заглядываем в главный читальный зал. В просторном помещении уже с утра почти все столы заняты парнями и девушками, изучающими кто что: учебники, энциклопедии, подшивки газет, художественную или специальную литературу. Здесь 110 мест, а в другом зале - еще 75, но и этого зачастую не хватает, особенно в пору экзаменов. Можно только представить, что творилось в центре перед вступительными тестами в вузы. "В таких случаях приходится сажать людей даже в других отделах!" - смеются сотрудники.

- Часто можно услышать: люди стали меньше читать, в библиотеки никто не ходит. Но это не так, интерес не упал! В день у нас бывает минимум 300 человек, а обычная цифра - около тысячи, причем в основном это молодежь. Общее число абонементов постоянно растет: в 1925-м их было 225, в 1965-м - 7130, а теперь - почти 22 тысячи. Можно воспользоваться нашими услугами и без читательского билета - мы рады всем, - говорит директор ИБЦ Гульнара Исмаилова. Она пришла на работу сюда 16 лет назад и принимала участие в обновлении учреждения, чья история началась больше ста лет назад с первой общественной читальни города с коллекцией в 387 книг. Оно прошло долгий путь становления, сменило не одно название, пока не обрело нынешний статус. Случилось это после выхода постановления Президента страны "Об организации информационно-библиотечного обеспечения населения республики" от 20 июня 2006 года. Тогда научно-универсальная библиотека была преобразована в Андижанский областной информационно-библиотечный центр имени Захриддина Мухаммада Бабур, призванный создать качественно иной уровень об-

служивания населения на основе современных технологий.

Подарите книгу!

Новые задачи сегодня стоят перед ИБЦ, но его душой остается обширный фонд. В 1947-м он насчитывал около 13 тысяч изданий, в 1976-м - свыше 422 тысяч, а сегодня превысил 530 тысяч. Это больше, чем проектная мощность здания, а значит, пора думать о расширении. Здесь отечественная и мировая классика, научные, отраслевые, учебные, справочные публикации на самых разных языках, а также газеты и журналы. Пополнять собрание и подписывать более чем на сотню периодических изданий помогает постоянная поддержка Государственного комитета связи, информатизации и телекоммуникационных технологий, в ведении которого с 2006-го и находится центр. При этом в расчет берут запросы читателей - по мере возможности приобретают то, что интересует их больше всего.

А еще ИБЦ получает подарки от писателей области и обычных людей. Первые передают свои новые сборники, вторые - лишние экземпляры, а порой даже оставляют всю домашнюю библиотеку. Самый большой на памяти сотрудников презент - две тысячи томов! Если какие-то книги уже есть в фонде в достаточном количестве, то ими делаются с информационно-ресурсными центрами региона, которым их может не хватать.

Гордость специалистов - фонд редких книг, состоящий более чем из трех тысяч изданий, энциклопедий, атласов и альбомов вековой давности. Работать с ними можно только в читальном зале - они требуют бережного обращения. В свое время директор центра вместе с коллегами прошла в США трехнедельную стажировку по реставрации и консервации таких фолиантов, и теперь здесь стараются по мере возможности применять полученные знания. Однако чувствуется насущная потребность и в профильном общереспубликанском учреждении.

Чтобы пополнить старинную коллекцию, в центре устроили акцию по приему подобных публикаций у населения - насовсем или на время для создания цифровой копии. Эта работа предусмотрена постановлением Кабинета Министров "О мерах по обеспечению сохранности уникальных, особо ценных и редких изданий, системному увеличению и обогащению их фонда" от 9 июля 2012 года.

- Неужели у кого-то есть настоящие раритеты? - интересуюсь у директора.

- Да, сами посмотрите, что нам принесли, - Гульнара Алижанова показывает бережно завернутые в ткань три ветхих тома "Кисса-сул-анбие" ("История пророков") 1335 года. Сложно даже представить, каким чудом они уцелели. - Это на арабском, но нет начала, а потому неизвестно, где они увидели свет. А вот потрепанные временем сказки "Тысяча и одна ночь", тоже без выходных данных. Еще нужно получить заключение специалистов о том, рукопись это или литография. Всего же нам подарили 18 книг на арабском. Поскольку они в единственном экземпляре нужно переводить в

мью поэта. Всем этим разрешено пользоваться в стенах центра, а вот копирование информации на различные носители регулируется требованиями законодательства об авторских правах.

В компьютерном зале - десяток "умных машин" с доступом к сети, бороздить просторы которой в течение часа можно бесплатно, а также принтер, сканер и сксерокс. Как говорят в ИБЦ, интересы у посетителей обширные, однако не все знают, как правильно пользоваться возможностями всемирной паутины. Если надо, специалисты обучают компьютерной грамотности или помогают с целенаправленным поиском нужной информации.

У всех библиотекарей - автоматизированные рабочие места, что позволяет им постепенно вводить данные о своем фонде в электронный каталог центра, который растет год от года. Он куда удобнее старой бумажной картотеки - достаточно ввести название темы или имя автора, как вы получаете список всей подходящей литературы с указанием ее места в хранилище. Тонкостями этого процесса здесь делятся и с коллегами со всей области, ведь ИБЦ - их главный методический куратор. Только за прошлый год обучение в его стенах прошли около 140 человек, ряд учреждений получили демо-версии системы ИРБИС.

Сотрудники постоянно выезжают в районы, чтобы на месте помочь с решением различных вопросов, а потому отлично представляют себе общую картину. В области больше 900 библиотечных учреждений, в основном при учебных заведениях, они обеспечены компьютерной и оргтехникой. В то же время есть вопросы с пополнением фондов и помещениями.

Сотрудники постоянно выезжают в районы, чтобы на месте помочь с решением различных вопросов, а потому отлично представляют себе общую картину. В области больше 900 библиотечных учреждений, в основном при учебных заведениях, они обеспечены компьютерной и оргтехникой. В то же время есть вопросы с пополнением фондов и помещениями. Руководство центра вышло в областной хокимият с предложением выделить всем коллегам по две комнаты в каждом населенном пункте, чтобы сохраняли филиальную сеть и работающих там специалистов. Важность этого очевидна - для жителей любого кишлака, особенно молодых, даже самое маленькое книгохранилище остается настоящим очагом культуры.

Уголок Бабур

Как истинный центр просвещения, ИБЦ работает над созданием своеобразной летописи региона. В краеведческом секторе собрано больше двух тысяч публикаций об области, ее истории, культуре, экономике, произведения выходящих земляков и о них самих. Помогает пополнять собрание сотрудничество с Андижанским государственным университетом и Международным фондом име-



ни Бабур, ведущим активную исследовательскую деятельность. А на третьем этаже - уголок поэта с информацией о нем самом и миниатюрами по мотивам его биографии и картами из "Бабурнаме". По соседству же к 100-летию учреждения был открыт музей с подробной хроникой развития и стендами о ведущих библиотекарях. Их тут помнят.

Много еще интересных граней работы у областного центра. С учетом возросшего интереса соотечественников к нюансам законодательства появился сектор правовой литературы. Согласно постановлению Президента страны "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков" от 10 декабря 2012 года организованы краткосрочные курсы английского и хинди, где преподают молодые выпускники вузов. Имеется клуб "Библиотека - моя вторая семья". Постоянно проходят мероприятия по актуальным проблемам - например, противодействию терроризму, и тематические выставки. Скажем, весной совместно с давним партнером - Институтом Гете здесь устроили передвижную экспозицию о сказках. Немало задумок уже организовано в рамках Государственной программы "Год здорового ребенка". Также налажено сотрудничество с областными управлениями Госкомсвязи, народного и среднего специального, профессионального образования, Комитетом женщин, отделением Союза писателей, Республиканского центра пропаганды духовности, ОДМ "Камолот", фондов "Махалла", "Нуроний", "Соғлом авлод учун", "Олтин мерос", а также иностранными коллегами.

Главным же событием года можно назвать традиционный праздник книги. Последний прошел в мае и собрал учащуюся молодежь, литераторов, ученых и представителей широкой общности. В здании и вокруг него для гостей устроили экскурсию, творческие встречи с авторами, презентации и выставки новых книг, экспозицию молодых художников и смотр-конкурс "Самый активный читатель". Праздник с такой насыщенной программой удался на славу, что лишний раз подтверждает неувядающий интерес людей к живому слову. Как говорят в андижанском ИБЦ: "Если есть библиотека, будут и читатели!"

На снимке: читательницы Дурдона Содикова и Наниа Алимова. Фото Тохира Хамракулова.



электронный вид, и мы уже отсканировали 350 изданий, то планируем оцифровать все, чтобы у людей была возможность изучать содержание. Что-то, возможно, удастся опубликовать. Также получили газету от 1969 года - она пригодится осваивающим языки.

Переход в "цифру"

Любящая книги молодежь охотно идет на работу в центр - благо, профильные кадры готовят местные колледжи. Свежее пополнение помогает идти в ногу со временем и внедрять передовые технологии. Так, открыт сайт центра www.libbobur.uz, где размещены подробные сведения о его прошлом и настоящем на узбекском, русском и английском языках. С прошлого года через веб-страницу можно задать сотруднику вопрос о деятельности ИБЦ или наличии конкретной книги и уже через пару дней получить там же ответ. Растет и цифровой фонд: к услугам читателей - больше 60 гигабайтов электронных ресурсов, в том числе около 20 тысяч наименований учебников, энциклопедий, художественных произведений. Новые поступают из вузов Андижана, Национальной библиотеки имени Навои и других источников.

Здесь занимаются созданием и собственными мультимедийных проектов - например, о Бабуре и другом знаменитом земляке Мухаммаде Юсуфе, где соединяются текст, визуальная часть и подходящее аудиосопровождение, включая интервью с членами се-



Рамиль Исламов.

ПРАВДА ВОСТОКА Социально-экономическая и общественно-политическая газета Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан Главный редактор А.С. Усманов	НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 233-15-20, факс 233-56-33. Адрес в Интернете: www.pv.uz E-mail: info@pv.uz	ISSN 2010-9463 	Перепечатка материала из газеты «Правда Востока» допускается только с письменного разрешения редакции. Реализация рукописи не рецензируется и не возвращается.	Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Способ печати - офсетный, формат А-3, объем 2 п.л. Цена договорная. Итого по УАз: 21.15. Время подписи: 22.05
	РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444. Тел.: (371) 233-57-15, 233-70-98 (тел./факс).	Дежурный редактор - Х.Низамов Корректор - Г.Иванушкина		Дежурный - А.Алиева Оператор ЭВМ - Х.Алиев

Индекс 178

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Тираж 17428 экз. Заказ Г-1142 1 2 3 4 6